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江苏省仪征中学 2020-2021 学年度第一学期高二生物学科导学单

备课组：高二生物 授课时间： 内容：生态系统的稳态 编制人：康建莉 审核人：谢涛

【考点】

1. 生态系统的结构：

（1）生态系统的组成成分

（2）食物链和食物网

2. 生态系统的稳态

（1）生态系统的能量流动

（2）生态系统的物质循环

（3）生态系统的信息传递

（4）生态系统的稳定性

【知识框架/相关图解】

【基础知识】

一、生态系统和生物圈

1.生态系统是指在一定的空间内，_________和_________通过物质循环、能量流动和信息传递，彼此相互

作用、相互依存而构成的一个生态学功能单位。

2.最大的生态系统——_________

3.生态系统的成分：__________________

4.生态系统的营养结构：_________和_________。是生态系统中_________和_________的渠道。
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二、生态系统的稳态

流量流动

1.生态系统的基本功能是进行_________、_________、_________。

2.能量流动指生态系统中能量的_________、_________和_________的过程。

3.流经一个生态系统的总能量是_________ 。

4.能量流动流动中能量形式的变化：_________→生物体有机物中的_________→_________（最终散失）

5.能量散失的主要途径：_________（包括各营养级生物本身的呼吸及分解者的呼吸）

6.能量流动特点：_________ ，

7.研究能量流动（1）可以帮助人们科学规划、设计人工生态系统，使能量得到最有效的利用。（2）可以

帮助人们合理地调整生态系统中的能量流动关系，使能量_________ 。

物质循环

1.在生态系统中，组成生物体的_________ ，不断进行着从无机环境到生物群落，再回到无机环境的循环。

2.特点: _________ 和_________

3.碳从无机环境进入生物群落的主要途径是_________（还有少量是_________）；

4.碳返回到无机环境的主要途径有生产者和消费者的_________、分解者的_________、_________。

5.碳在无机环境中主要以_________和_________形式存在；碳在生物群落中以_________的形式存在。

6.碳在生物群落和无机环境之间以______形式循环。在生物群落中沿着_____传递，传递形式为_________。

7.生物从周围环境中吸收并积累某种元素或难分解的化合物，使生物体内该物质的浓度不断_________的

现象。（生物富集常常伴随_________而发生）

信息传递

1.信息的种类：_________ 、 、 、

2.信息传递的作用①生物个体生命活动的正常进行，离不开信息的作用。②生物种群的繁衍，也离不开信

息的传递。③信息还能_________关系，维持_________。

生态系统的稳定性

1.生态系统所具有的_________或_______自身结构和功能_______稳定的能力，称为生态系统的稳定性。

2.生态系统稳态的类型：_________ 、

3.生态系统维持稳态的原因：（1）原因：生态系统具有_________能力（和自我恢复能力）。

（2）判断：物种数目___，营养结构越____，自我调节能力___，抵抗力稳定性_____。

4.调节机制：_________调节。

5.生态系统稳态的相对性：（1）原因：生态系统的自我调节能力_________无限的。（2）表现：当一个生

态系统受到_________干扰或外界压力_________该生态系统自身更新和自我调节能力时，便可

能导致生态系统稳定性的_________、甚至引发系统_________。

【判断题】

(1)土壤中的硝化细菌是异养生物，因而不属于生产者。( )

(2)能量流动包括能量的输入、传递、转化和散失的过程。( )

(3)生态系统的物质循环具有全球性，通过光合作用和呼吸作用可完成碳的全球化循环。( )

(4)由于过度的人工碳排放，破坏了生态系统的碳平衡，导致大气中 CO2浓度增加并引起全球气候变化。

(5)就生态系统结构而言，生态瓶的稳定性取决于物种数。 ( )

(6)变色龙变化体色，主要是向同类传递行为信息。 ( )

(7)一个生态系统的抵抗力稳定性很低，则恢复力稳定性就一定很高。( )

【典题训练】

1.某地在建设池塘时，设计了如右图所示的食物网，鲫鱼和鲢鱼生活在不同水层。下列关于该池塘生态系

统的叙述，错误的是( )

A. 鲫鱼既是初级消费者又是次级消费者
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B. 消耗等量藻类时，鳜鱼的生长量少于鲢鱼

C. 通气可促进水体中生物残骸分解为无机物

D. 如果水体受到污染，藻类体内的污染物积累浓度可能最高

2. (多选)如果一个生态系统中有 4种生物，并构成一条食物链，在某一时间分别测得这 4种生物(甲、乙、

丙、丁)所含有机物的总量如右图所示。下列描述正确的是 ( )
A.该食物链是丙→甲→乙→丁

B.丙种群数量增加，甲、乙、丁的种群数量均增加

C.丁的体型最大，单个个体占有的能量最多

D.在其他食物链中，乙和丁之间也可能存在竞争关系

3.草→兔子→狐狸→狼为某草原上的一条食物链，下列关于该食物链的说法正确的是( )

A. 该食物链中兔子是初级消费者、第一营养级

B. 兔子产生的粪便不属于兔子的同化量，而是草的同化量

C. 根据能量金字塔可知，处于塔尖的狼，其个体体内的能量少于兔子个体体内的能量

D. 狐狸捕食一只兔子，则该兔子体内的能量全部流向狐狸

4.下图为某人工鱼塘食物网及其能量传递示意图(图中数字为能量数值，单位是 J·m－2·a－1)。下列叙述正确

的是( )

A. 该食物网中最高营养级为第六营养级

B. 该食物网中第一到第二营养级的能量传递效率为 25%

C. 太阳鱼呼吸作用消耗的能量为 1 357 J·m－2·a－1

D. 对该食物网的研究并没有体现能量逐级递减的特点

5.下图为某生态系统中能量传递示意图，以下叙述不正确的是( )
A. 将乙和丙的粪便作为有机肥还田，可以提高能量传递效率

B. 从乙到丙的能量传递效率为 15%
C. 能量流动是从甲固定的太阳能开始的，流入该生态系统的总能

量为 1 250 kJ
D. 食物链的营养关系一般不可逆，这决定了能量流动的单向性

6.下图是生态系统部分碳循环示意图，对其分析错误的是( )

A. 生产者是图中的 a

B. 图中 c能促进生态系统的物质循环和能量流动

C. 碳在 b、c、d、e、f之间，流动的形式是有机物

D. 若完整表示碳循环，需补充化石燃料燃烧产生 CO2

7. 下图表示碳循环的部分过程。下列叙述不正确的是( )

A. 生产者、消费者和分解者均参与过程①，但只有生产者可参与过程②

B. 可以通过植树造林增强过程②减少大气中 CO2的含量
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C. 碳元素在生物群落内部以有机物的形式进行传递

D. 温室效应是由于地球生物对 CO2的代谢释放量大于吸收量导致的

8.下图是自然界碳循环的简图，据图分析，下列叙述错误的是( )

A. 甲为分解者，乙为消费者，丙为生产者

B. ①②③表示 CO2通过甲、丙、乙的呼吸作用进入大气中

C. ④表示大气中 CO2进入生物群落的光合作用过程

D. 碳元素以无机物形式在丙→乙→甲所示的渠道中流动

9.下列有关生态系统稳定性的叙述，正确的是( )

A. 生态系统的自我调节能力主要是通过反馈调节来实现的

B. 同等强度干扰下，草原生态系统比沙漠生态系统恢复得慢

C. 外来物种入侵会增加物种多样性，提高生态系统的稳定性

D. 河流受到轻度污染时，能通过物理沉降、化学分解和微生物分解来保持原状，属于恢复力稳定性

10.某地因采矿导致地表下沉，成为无法利用的荒地。为了改变这种状况，有关部门因地制宜，通过引水

等措施，将该地改造成湿地生态公园，一些生物陆续迁入，并逐渐形成相对稳定的生物群落。下图是该公

园生态系统食物网的一部分，请回答下列问题：

(1)该公园生物群落的变化属于________演替。

(2)图中昆虫与杂食性鱼类之间的种间关系有________________。

(3)雌蛙通常在近岸水深 10～30 cm 的草丛间产卵，可采用

________法了解该蛙卵块的密度。

(4)因该水域有些渗漏，补水时曾不慎引入含除草剂的水，导致一

些水草死亡。水草腐烂后，图中所示的生物类群中最先快速增殖的是

____________。

(5)图中既含有初级消费者，又含有次级消费者的生物类群有_______________

_______________________。


